

### О Т З Ы В

на автореферат диссертации Назаралиева Ислам Замировича на тему «Становление и функционирование туристско-рекреационного кластера северного Кавказа» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика»

Актуальность избранной автором темы исследования не вызывает сомнений, поскольку с учетом тенденций современной экономики необходима серьезная разработка приоритетных направлений развития территорий, обеспечивающих рост рабочих мест и доходов населения. Особенно актуален этот аспект для Северного Кавказа.

Судя по автореферату, И.З. Назаралиев корректно использует научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций, им изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения других авторов по вопросам функционирования «туристско-рекреационного кластера».

Для решения задач, которые перед собой поставил автор, проведена теоретическая и практическая работа по следующим аспектам. Прежде всего, исследованы теоретические основы формирования и диагностирования социально-экономические факторов формирования и функционирования туристско-рекреационного подкластера на Северном Кавказе. Предложены системы мер по привлечению частных инвестиций за счет использования механизма государственно-частного партнерства при формировании «туристско-рекреационного кластера».

Кроме этого, обобщены теоретические положения о сущности кластеров и кластерной политики. Приведены данные, позволяющие дать рекомендации о предоставлении налоговых льгот, привлечения инвестиционных ресурсов.

В работе обосновывается необходимость в разработках стратегии и дорожной карты по комплексной системе обеспечения безопасности на территории Северо-Кавказского федерального округа, Республика Адыгея и Краснодарского края.

В работе имеется научная новизна, которая раскрывается в следующем. Для привлечения инвестиций использовать механизм государственно-

частного партнерства. Даны конкретные предложения по использованию налоговых преференций и таможенных льгот.

Достоверность расчетных данных обеспечивается использованием современных средств и методик сбора информации и проведения исследования. Теоретические положения, освещенные в работе, основываются на известных достижениях фундаментальных и прикладных научных дисциплин. В работе соискатель грамотно использует математический аппарат и корректно делает расчеты.

Особо следует отметить, предложения автора по выпуску общероссийского долгосрочного облигационного займа в виде ценных бумаг для получения долгосрочного кредита на развитие территорий.

В качестве замечаний следует отметить, что облигационный займ не является панацеей от инфляции. Гораздо интересней на наш взгляд, привлечение инвестиционного налогового кредита на все уровни бюджета.

В целом работа может быть оценена положительно, судя по автореферату, она соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Назаралиев Ислам Замирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика».

Заведующий кафедрой экономической теории  
ДВФУ, канд. экон. наук, доцент



Романов В.В.

Профессор кафедры экономической теории  
ДВФУ, канд. экон. наук, доцент  
8-914-7906336, n0656@yandex.ru



Сидорова Н.Г.

690922, г. Владивосток, нп. Русский Остров, Аякс, 10, корп. G.  
Федеральное государственное автономное образовательное  
учреждение высшего профессионального образования  
«Дальневосточный федеральный университет»,  
Школа экономики и менеджмента, каф. экономической теории

Подпись *Романов В.В.*  
удостоверяю Начальник отдела  
кадрового делопроизводства  
ДВФУ *Сидорова Н.Г.*  
" 20 " 05 20 14 г.

